полицаи. Жителей силой выгнали из хат и пригнали к центру деревни. Проверили по спискам, после чего обвинили в помощи партизанам. Стариков и подростков отделили от женщин и всех закрыли в сараях. Мужчинам дали лопаты и заставили копать себе могилы. В этот день в деревне было уничтожено 366 человек, включая 120 детей. Все дома с постройками подожгли. Деревня Шауличи перестала существовать.

Между Хатынью и Шауличами прослеживаются поразительные параллели. На Логойщине партизанами был убит немецкий гауптман Вёльке, олимпийский чемпион Берлинских Игр 1936 года. Под Волковыском, получил пулю районный медицинский советник Волковысского повета гауптман Мазур, приходившийся шурином шефу белостокского гестапо. И там, и там каратели решили расправиться с близлежащим населенным пунктом. И там, и там жители были уничтожены, а деревни сожжены дотла...

Сегодня в урочище Шауличи, помимо двух братских могил, двух памятников и пяти стел, возвышаются 77 холмов, порядком заросших травой и кое-где прикрытых сиренью. Это сожженные немцами деревенские хаты, пепелища которых со временем покрылись дерном. Их венчают таблички с фамилиями проживавших здесь семей. Пожалуй, лишь вымощенная булыжником улица по сей день сохранила свой прежний вид и воспоминания о том, как 76 лет назад по ней в последний раз прошли мостившие ее люди...

Выводы. Шауличи — это не только трагедия Волковыщины, но и вечная боль земли белорусской. Это одна из 9200 деревень и поселков Беларуси, разрушенных и сожженных немецкими оккупантами и их пособниками в годы Великой Отечественной войны. Шауличи — это горькая сестра Хатыни. Скорбь по невинным жертвам, павшим от рук фашистов и их кровавых пособников, зовет нас на пепелище былой красивой белорусской деревни. Любой человек, побывавший в Шауличах, навсегда запомнит те минуты, которые провел здесь. Память об этом трагическом событии будет всегда жить в наших душах, наших сердцах.

### Литература

1. Белорусские деревни, сожженные в годы Великой Отечественной войны [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.db.narb.by. – Дата доступа: 16.08.2019.

# ВЕТЕРАНЫ ГРОДНЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА – НАСТАВНИКИ, ПЕДАГОГИ, ВОСПИТАТЕЛИ

#### Антипина Е.О.

Гродненский государственный медицинский университет Научный руководитель – к.м.н., доцент, полковник м/с в отставке Ивашин В.М.

Актуальность. Один из главных праздников в истории белорусского народа – День Победы. Из поколения в поколение белорусы передают

историческую память о событиях той страшной войны, которая стала самой масштабной и кровопролитной в истории человечества. К большому сожалению, с каждым годом остаётся всё меньше очевидцев тех страшных событий, да это и понятно, ведь в этом году мы готовимся праздновать уже 75-летний юбилей Великой Победы.

В становление и развитие нашего медицинского университета огромный вклад внесли ветераны и участники Великой Отечественной войны (ВОВ). Старшее поколение сотрудников прекрасно помнит то время, когда именно ветераны и участники войны составляли костяк профессорскопреподавательского коллектива, занимали ключевые посты в администрации, создавали новые кафедры, а потом долгие годы возглавляли их.

Цель исследования. Активизация патриотического воспитания молодежи на примере стойкости, мужества и героизма ветеранов ГрГМУ.

Задачи и методы исследования. Отдавая дань памяти и глубокого уважения участникам ВОВ, рассказать о жизненном пути и боевых заслугах ветеранов ГрГМУ.

Результаты исследования. Сильнее человека нет в природе ничего – уникальный пример этому Антонина Дмитриевна Зобнинская, ветеран войны, участник обороны Ленинграда. В ГрГМУ она работала заведующей учебнометодическим кабинетом при кафедре гуманитарных наук, преподавателем истории КПСС. Заслуженный учитель БССР.

Война застала Антонину Дмитриевну в Ленинграде, ей было 17 лет. Все 900 дней блокады работала на вагоностроительном заводе им. И.Е.Егорова. До войны завод выпускал пассажирские и почтовые вагоны. Война вынудила ремонтировать танки, выпускать стабилизаторы для «Катюш» и корпуса для авиабомб. При заводе был создан стрелковый отряд, в который она сразу записалась. Члены отряда тушили зажигательные бомбы, строили доты, дзоты, оборонные заграждения в виде мешков с песком, дежурили в штабе ПВО. Время было трудное, тогда все переживали голод, холод, воды не было, казарменное положение, ночевали на заводе.

Антонина Дмитриевна вспоминает: «Первая победа — 27 января 1944 года. Снятие блокады Ленинграда. Город ликовал! Обстрелы закончились, комендантский час отменен. Мы почувствовали себя увереннее, увеличился объём пайка, добавилась крупа. А 8 мая уже ждали объявления о Победе. Всю ночь, не спали! Радостное известие пришло 9 мая в 6.00 утра...».

Подофедов Семен Феофанович из когорты ученых, которые стояли у истоков создания ГрГМУ, – кандидат философских наук, доцент, заведующий кафедрой философии и научного коммунизма (1964-1973), доцент той же кафедры (1973-1991), кадровый военный, майор в отставке.

Большая часть жизни Семена Феофановича связана с Гродно, хотя родился за тысячи километров отсюда — в селе Советском в Чимкентской области. Высшее гуманитарное образование получал в два этапа. В довоенное время окончил исторический факультет Среднеазиатского государственного университета в Ташкенте. Активно занимался наукой, увлекался философией,

мечтал продолжить учебу в аспирантуре Ленинграда или Москвы. Однако все планы разрушила война. Вместо столичной аспирантуры – ускоренные курсы в минометном отделении Фрунзенского пехотного училища.

На фронтах войны: август 1942 – 9 мая 1945 гг. в составе Закавказского, Северо-Кавказского и 1-го Украинского фронтов. В должностях: командира взвода 120 мм минометов, командира батареи 76 мм пушек 1279 стрелкового полка 389 стрелковой дивизии. Начал военную службу на Кавказе. Был командиром взвода 6,7 мм пушек в пехотном полку. Прошел фронтовыми дорогами весь Северный Кавказ в составе Закавказского, затем Северо-Кавказского фронтов. С ноября 1943 года после ликвидации немцев на северном Кавказе дивизия вошла в состав 1-го Украинского фронта. Участвовал в освобождении городов Украины: Бердычева, Ровно, Львова, в освобождении Польши. Награжден: орденом Отечественной войны 1 степени, орденом Отечественной войны II степени, орденом Красной Звезды, медалью «За победу над Германией», медалью «За оборону Кавказа», медалью «За взятие Берлина», медалью «За освобождение Праги», медалью «За боевые заслуги» и 23 другими медалями.

В первые послевоенные годы Семен Феофанович работал преподавателем истории в Ташкентском училище ремесел. В 1949 году вновь был призван в ряды Советской Армии. Спустя одиннадцать лет Семен Феофанович погрузился в учебу, став аспирантом кафедры философии Военно-политической академии имени В.И.Ленина в Москве. Защитил кандидатскую диссертацию, преподавал философию в Ленинградском высшем военно-морском училище. С 1957 года жизнь ученого связана с Гродно. В ГрГМУ работал с 1961 по 1991 гг. Бывшие коллеги говорят о Семене Феофановиче как о мудром руководителе, интеллигентном человеке, обладающем прекрасными человеческими качествами.

В 1979 г. кафедру истории КПСС и политэкономии ГрГМУ возглавил Владимир Иванович Архипов, еще один представитель «опаленного войной» поколения двадцатых. Родился он в г. Тамбове в 1924 г. Как и многие другие выпускники 1941 г., получить аттестат о среднем образовании не успел. Осенью 1941 г. был зачислен на спецкурсы, где проходил обучение диверсионному делу. Воевал В.И.Архипов в составе Белорусской диверсионной бригады им В.И.Ленина, был подрывником спецгруппы, потом стал адъютантом комбрига. Уже в 1942 г. был представлен к высокой правительственной награде — Орден Боевого Красного Знамени! Церемония вручения награды оставила неизгладимый след на всю жизнь, ведь получил её восемнадцатилетний тамбовский юноша в Кремле из рук «Всесоюзного старосты» — М.И.Калинина.

На кафедру социально-гуманитарных наук (тогда ещё общественных наук) В.И. Архипов пришёл уже в «солидном» возрасте с богатым опытом работы и сразу же стал настоящим наставником для молодых сотрудников. Особой популярностью у первокурсников пользовались лекции Владимира Ивановича по ВОВ. Здесь можно было услышать то, что нельзя было прочитать

ни в каком учебнике или статье.

Среди ветеранов ГрГМУ Гальцев Владимир Андреевич — кандидат медицинских наук, доцент кафедры факультетской терапии (1965-1989). На фронтах войны: август-сентябрь 1945 гг. в составе Забайкальского фронта, 135 отд. пулеметного батальона в звании майора м/с принимал участие в обеспечении боевых действий советских войск на Дальнем Востоке. Непосредственно участвовал в боевых действиях против японских агерессоров в составе войск 1-го Дальневосточного, 2-го Дальневосточного фронтов. Награжден: орденом Отечественной войны II степени, медалью «За победу над Японией» и другими 5 почетными медалями.

В ГрГМУ чтят память профессора-гигиениста Виктора Михайловича Нижегородова — видного учёного, педагога и участника ВОВ. Дорогами войны ему пришлось пройти с боями через Польшу и Германию, участвовать в боях на Бруклинском плацдарме Днепра, на древней галичской земле у Днестра, на Сандомирском плацдарме Вислы, при форсировании рек Одер (взятии крепости Штейнау), Нейсе, Шпрее, а также в боях по освобождению Чехословакии от фашистского порабощения, где победоносно закончил свой боевой путь Краснозвездный 600-й Стрелковый полк.

Первая заведующая кафедрой дерматовенерологии ГрГМУ Гокинаева Лидия Илларионовна в годы ВОВ работала хирургом в блокадном Ленинграде – тогда от каждого медика, какой бы он ни был квалификации и специализации, требовалась помощь раненым бойцам: доктор, значит, оперируй! Чудом пережила жуткий, неслыханный в истории человечества голод блокады. Медаль «За оборону Ленинграда» доктор Гокинаева носила с особой гордостью, но как многие, пережившие военную трагедию, не любила об этом говорить.

Выводы. Сегодня всё меньше ветеранов остается рядом с нами, но память о них жива в сердцах учеников и последователей. Ведь они не просто подарили, а отвоевали для нас мирное небо и возможность жить в независимой стране, а также делились своим бесценным опытом и знаниями с новыми поколениями.

#### Литература:

1. Иванов, Н. Г. Советское здравоохранение и военная медицина в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 / Н. Г. Иванов, А. С. Георгиевский, О. С. Лобастов, - Л.: Медицина, 1985

## МАРАТ И АРИАДНА КАЗЕЙ: ЮНЫЕ ГЕРОИ ЖЕСТОКОЙ ВОЙНЫ

#### Базылюк А.С.

Гродненский государственный университет имени Янки Купалы Научный руководитель – к.ф.н., Лескевич С.Г.

Великая Отечественная война — это огромная душевная рана для многих людей. Прошло уже почти 75 лет со дня Победы, но эхо войны до сих пор не затихает в людских душах, в сознании тех, кто умеет помнить и не хочет